今年士兵考军校政策发生变化 次实行全军统一阅卷

记者近日从中央军委机关有关部门了解 到,2017年军队院校招收士兵考试在考核内 容和组考方式上均有较大调整,考试类别减 少,军事科目考核比重增大,并首次实现全军 -阅卷。

2017年十兵学员招生,考试类别由往年 的7种精简为5种,强化了军队院校教育、部 队训练实践、军事职业教育三位一体新型军 事人才培养体系整体效益。在组考模式上,除 军兵种外其他军队单位不再单独设点组织考 试,考生按驻地区域就近就便合并组考,合并 组考计划由各单位提出需求,军委机关业务 部门统筹安排。在考核内容上,军事科目考核 将统一为军事共同科目考核,考核成绩作为 划线投档录取依据, 成绩未达到及格标准或 有两项(不含)课目以上不合格者,取消参加 文化考试资格。文化科目统一考试采用标准 化考试方式,今年首次实行全军统一阅卷、统 一发布成绩,有效防止暗箱操作、弄虚作假等 违纪违法现象发生。

此次调整后,士兵考学将分成三个层次: 军队院校招收生长军官面向高中毕业生士兵 和大专毕业生士兵,实施本科教育;招收士官 面向高中毕业生士兵,实施大专教育;中专层 次十官教育和大专十官学历升级主要依托军 事职业教育在岗完成,以保证部队高技能士 官骨干在岗在位率。

军委机关有关业务部门提醒广大士兵考 文化科目考试大纲是由全军统一组织编 修发布、指导士兵学员招生考试的唯一纲领 性文件,是考试命题的规范和标准,也是考试 评价和考生复习备考的指南。在大纲之外,业 务部门未指定任何参考书目和复习资料。文 化科目考试大纲从全军军事综合信息网"军 队院校招生信息网"下载,网址为www. zsxxw.mtn。/新华社

民法总则将给百姓带来哪些影响?

专访中国民法学研究会秘书长王轶

作为中国民法典的开篇之作,《中华人民 共和国民法总则》在今年召开的十二届全国 人大五次会议上表决通过,并将于今年 10 月1日起施行。

民法总则将对社会发展、百姓生活产生 怎样的影响? 具有哪些体现时代特征的进步 意义?记者就此采访了中国人民大学法学院 教授、中国民法学研究会秘书长、中国法学 会民法典编纂项目领导小组秘书长王轶。

尊重民事主体的自主判断

民法总则在第一章基本规定里明确,民事 主体的人身权利、财产权利以及其他合法权 益受法律保护,任何组织或者个人不得侵犯。

'民事权利和合法民事利益的核心就是 自由,保护民事主体的民事权利和民事利 益,就是保护民事主体的自由。在这种意义 上,民法总则基本规定一章所确立的不得侵 犯民事主体的民事权利和合法民事利益,以 及民事主体从事民事活动,应当遵循自愿原 则,按照自己的意思设立、变更、终止民事法 律关系的规定,彼此印证,相互呼应。 "王轶 说,"民法总则所确立的法律规则中,我们可 以清晰地看到它自始至终都坚持着一项法 治社会的基本原则,这就是——只有出于对 公共利益进行确认、保障和维护的需要,才 能够动用国家公权力去干涉私人生活、介入 市场交易、剥夺和限制私人合法财产。除此 以外,别无理由。

王轶指出,在民法总则的条文中,还可以 看到凡是涉及民事主体私人利益的事项都 要尊重民事主体的自主判断,这就是自愿原 则的体现。这一点会对每一个民众的生活都 产生影响,给了我们更多自主判断、自由探 索与创新的空间,也让我们知道,有自由就 有责任,自己要对自己的自主决定承受相应 的法律后果。

'相较于现行民事法律的规定,民法总则 在人们价值共识改变、调整的基础上,对具 体法律规则进行了修改、补充、完善和发展, 这些变动都会对我们的生活、工作产生更为 具体和直接的影响。这种影响一定是综合性 的、体系化的。"王轶说。

体现了对人的终极关怀

王轶认为, 民法总则在重视和贯彻人文 关怀理念方面迈出了新的步伐。很多条文都 体现了对人的终极关怀。民法是人永远走不 出的网,可以说一个人从"进入摇篮"之前到 "进入坟墓"之后,都会受到民法总则的关

例如,关于胎儿利益的保护,在现行民事 法律中,仅仅在继承遗产的场合要求给胎儿 特留份,但在民法总则中,只要胎儿娩出时 是活体,则被更为广泛地视为具有民事权利 能力。这样胎儿除了继承遗产,在接受赠予 等方面也受到保护。这就意味着,母体中的

胎儿,如果因为母亲遭受侵害,自己也受到 了损害, 那么母亲对加害人享有损害赔偿请 求权: 胎儿在娩出时是活体的前提下, 也对 加害人享有独立的侵权损害赔偿请求权。另 外, 民法总则还重视对逝者的关怀。如果侵 害包括英雄烈士在内的逝者的姓名、肖像、 名誉、荣誉等,损害社会公共利益的,就应当 承担民事责任。

王轶说, 此外民法总则还有相当多的法 律条文都渗透着人文关怀的理念。无论在监 护制度上,还是在自然人人身自由的享有、 人格尊严的维护中, 对各项具体类型的人格 权益和身份权益的确认和保障中,都能够看 出这一特点。

王轶指出, 民法总则在民事权利部分开 篇的四个条文是关于人格权益、身份权益 的, 秉持人文关怀理念, 对人身关系的法律 调整给予了更高水平、更广范围的关注,这 是民法总则具有21世纪特征,反映时代变 迁与社会进步的一个重要标志。

"我认为,在新时期,我们不会仅仅看重 民法总则,包括未来的民法典在推动经济发 展方面的功能, 也会更加看重民法典所体现 的人文关怀。这意味着,我们的民法总则,包 括未来的民法典不是仅仅将人定位为推动经 济发展的主体, 更是将人定位为实现自身全 面发展的主体。"王轶说。

体现了对家的重视

王轶介绍, 民法总则草案在审议讨程中, 曾规定了子女对无民事行为能力、限制民事行 为能力的父母要尽到赡养、保护、照顾的义务。 当时有意见提出,有民事行为能力的父母,子 女就不需要赡养、保护吗? 所以最终表决通过 的民法总则规定,父母对未成年子女负有抚 养、教育和保护的义务。 成年子女对父母负有 赡养、扶助和保护的义务。

王轶认为,这个变化体现了民法总则对民 族性要求的同应。他说:"家和家庭成员的关系 在中国人的日常生活和价值观念中具有异乎 寻常的价值和意义。一些社会学家说, 两方一 些国家所讲的家,是从两个成年人为共同生活 目的走到一起开始的,家就是家庭;中国人的 家,就不太一样,人是一出生就被'抛'到家里 的,人在这里出生、成长,慢慢走向社会,长期 和家保持着密切关系,中国人的家,既是家庭, 更是家族。因此,无论是家还是家庭成员的关 系对中国人来讲,都非常重要。民法总则的相 关规则体现了对家的重视。如今,在各种观念 的影响下,人们对家的认识也有变化,但家对 于中国人的重要性依然不容置疑。

对21世纪人们的社会生活作出回应

王轶认为,作为21世纪的民法典要对 21世纪人们的社会生活作出回应。在民法总 则里,比较典型的体现就是对个人信息权的 保护以及对数据和网络虚拟财产的法律地位



中国人民大学法学院教授、中国民法学 研究会秘书长、中国法学会民法典编纂项目 领导小组秘书长王轶

作出的回应。

民法总则规定, 自然人的个人信息受法 律保护。任何组织和个人需要获取他人个人 信息的, 应当依法取得并确保信息安全,不 得非法收集、使用、加工、传输他人个人信 息,不得非法买卖、提供或者公开他人个人 信息。

王轶说:"日常生活中大家或多或少都会 接触到个人信息被侵犯的情形, 尤其是在 20 世纪后期、21世纪更为广泛。民法总则对此 作出规定体现了民法典的时代性特征。 说

至于数据和网络虚拟财产的问题, 王轶认 为,不但法国民法典、德国民法典等传统代 表性法典制定时不会遇到、甚至不会想象 到,我国民法通则制定时也不会想到回应这 样的问题。数据和网络虚拟财产等作为新的 财产类型的代表,其重要性日益凸显。未来 随着高端芯片、人工智能、区块链等技术的 发展,以数据、网络虚拟财产为代表的新经 济形态将会深刻改变人类的生活和生产。某 种意义上, 哪个国家率先对数据和网络虚拟 财产等做出周到妥帖的法律回应, 哪个国家 就会在新一轮的巨大变革中占据先机,处于 引领地位。我国编纂的民法典, 能够超越以 往民法典的,是价值取向和价值判断上适应 时代需求的调整和改变。站在人类社会经济 变革的又一个关键性时刻,中国人能不能把 握住新的历史机遇,能不能从容应对新技术 的挑战,事关国家繁荣富强以及民族伟大复 兴,我们对此必须有足够清醒的认识。

/新华社

海洋工程总装研发设计 国家工程实验室在沪成立

海洋工程总装研发设计国家工程实验 室 25 日在上海宣布成立。这一结合产、学、 研各方力量的实验室将聚焦深海资源开 发、极地资源开发、矿产资源开发和深水海 洋保障等领域的研发生产需求, 促进我国 相关领域的重大科技成果转化应用。

该实验室由中国船舶工业集团公司第 ○八研究所联合中国国际海运集装箱 (集团)股份有限公司、上海外高桥造船有 限公司、上海交通大学、哈尔滨工程大学等 12家单位共同成立。2016年获得国家发改 委正式批复。/新华社

检察机关

依法对王保安、李成云 两案提起公诉

最高检25日消息,近日,河北省、贵州 省检察机关依法对国家统计局原党组书记、 局长王保安涉嫌受贿案,四川省人民政府原 副省长李成云涉嫌受贿案提起公诉。

国家统计局原党组书记、局长王保安涉 嫌受贿一案,经最高人民检察院指定,由河 北省人民检察院侦查终结后移送河北省张 家口市人民检察院审查起诉。近日,张家口 市人民检察院已向张家口市中级人民法院 提起公诉。检察机关起诉指控:被告人王保 安利用担任财政部部长助理,副部长,国家 统计局党组书记、局长等职务上的便利.为 他人谋取利益,以及利用职权和地位形成的 便利条件,通过其他国家工作人员职务上的 行为,为他人谋取不正当利益,直接或通过 特定关系人非法收受他人巨额财物,依法应 当以受贿罪追究其刑事责任。

四川省人民政府原副省长李成云涉嫌受 贿一案,经最高人民检察院指定,由贵州省人 民检察院侦查终结后移送贵州省六盘水市人 民检察院审查起诉。近日,六盘水市人民检察 院已向六盘水市中级人民法院提起公诉。检 察机关起诉指控:被告人李成云利用担任中 共德阳市委书记、四川省人民政府副省长等 职务上的便利,为他人谋取利益,直接或通过 特定关系人非法收受他人巨额财物,依法应 当以受贿罪追究其刑事责任。/新华社

白银"8·05" 连环杀人案犯罪嫌疑人 被提起公诉

记者从甘肃省白银市人民检察院获悉 白银"8·05"连环杀人案犯罪嫌疑人高某某 近日被依法提起公诉。

白银"8·05"连环杀人案的犯罪嫌疑人 在 1988 年至 2002 年采用残忍手段杀害 11 名女性,此案破案跨度长达 28 年,一度 被称为"世纪悬案"。2016年8月26日,犯 罪嫌疑人高某某被甘肃警方抓获。经审讯, 高某某对在 1988 年至 2002 年间残忍杀害 11 名女性的罪行供认不讳。

白银市检察院透露,检方指控高某某涉 嫌四宗罪,包括故意杀人罪、强奸罪、抢劫罪 及侮辱尸体罪等。/新华社

公安机关打掉"民族资产解冻" 类诈骗犯罪团伙 14 个

涉案金额逾7.3亿元

记者 25 日从公安部获悉,针对当前假 借"民族资产解冻""爱心慈善""精准扶贫" "养老"等名义实施诈骗犯罪快速蔓延情况, 从 2016 年 10 月开始, 公安部组织部署全 国涉案地公安机关持续开展专项打击工作。 截至目前,共打掉犯罪团伙 14 个,抓获犯罪 嫌疑人 204 名,初步查证涉案金额逾 7.3 亿 元,成功破获了"三民城""巨龙国际""5A级 扶贫养老项目"等一批重大诈骗案件,专项 打击工作取得阶段性成效。/新华社